

# 美术课的原色

记者 陈俊 张婧

## 科教周刊

KE JIAO ZHOU KAN



微信扫描二维码  
关注安康日报公众平台

2019年8月8日 星期四  
第27期 (总第740期) 第五版

科教周刊 编辑部

主 编 陈 俊  
执行主编 张 婧  
电 话 3268517  
邮 箱 akrbkjzk@163.com  
本版编辑 张 婧

### 浓浓深情洒秦巴 医患眼中好专家

通讯员 刘丹

#### 真挚医患情

说起江苏医疗队的乔之军老师，汉阴县人民医院的同事们都会竖起大拇指，心生敬意。  
乔之军是江苏省溧阳市人民医院骨科副主任医师，2018年10月底，他主动请缨，舍弃外出进修学习的机会，放下照顾家中2个年幼女儿的责任，作为苏陕医疗协作第二批队员不远千里来到了汉阴县人民医院。  
支援期间他挂职汉阴县人民医院骨科二病区副主任，期满后被汉阴县人社局、汉阴县卫健委授予“苏陕合作”优秀医务工作者称号。

看，这手术我在江苏做得很多，而且还是微创手术。”患者家属一听，脸上顿时露出了笑容，随即办理了住院手续。

入院后，乔之军向科室反映了患者家庭困难的情况，为帮助解决患者的费用问题，他们决定申请一部分扶贫基金。很快，他为患者做了微创手术，手术很顺利，术后患者右膝关节疼痛消失，下地行走自如，报销后，自己只花了一千多元医药费。出院的时候，患者家属送来了一面锦旗，握着乔之军的手感动地说：“江苏医疗队的专家好样的，造福了汉阴人民啊！”好消息一传开，很多患者都慕名前来找他瞧病。他开展的“关节镜下膝关节游离体摘除+半月板成形术”是汉阴首例，填补了汉阴县人民医院腔镜微创治疗膝关节疾病的空白。

#### 仁义医者心

一个好医生不仅要看好病，还要用心去体会患者的痛苦。乔之军一直用行动诠释着这句话。在他眼里，无论患者来自哪里，他都一视同仁，热情接待并予以最好的治疗。因为他明白大山里的老百姓有多不容易，在保证治疗的前提下尽可能不用贵的材料和药品。他常说：“如果能避免大手术，就一定要避免，这样不仅能为（下转八版）



孩子们在大自然中尽情创作。



陕南画院院长、市美协副主席章长青指导孩子画画。

“你的孩子暑假学了几门课？”眼下，正是各类培训班如火如荼之际，各类美术、绘画培训班也是人满为患。正当城区的孩子在酷暑下被父母接送着辗转各个培训班之时，汉滨区双龙镇双龙小学的孩子却在家门口迎来了中、省、市美协的各位美术“大咖”。

8月3日至4日，中国美术家协会、陕西省美术家协会多位美术家来到汉滨区双龙小学指导留守儿童画水墨画。他们不仅为这里的孩子们带来了生动的美术课、写生课，也为更多的家长点破、解答了一些当下儿童美术培训中常见的误区与困惑。

#### 艺术教育不是复制

“我学会了用各种方式画天气的变化，比如从雷阵雨到暴雨，再从暴雨到大雨、中雨、小雨。”双龙小学学生李慰榕说。  
在陕西省美术家协会少儿美术艺委会副秘书长李大飞的引导下，常见的雨在孩子们的笔下呈现出多端的变化。

“我们引导儿童学画，不是引导孩子学怎样画牡丹，怎么画图画，不是用成人的套路让孩子去复制。”李大飞说，“我们引导孩子成长的时候，特别是学艺术，要依据孩子生理年龄规律。这个阶段的孩子对事物的感知很强烈，我们要从视觉、听觉、嗅觉、味觉、触觉等多个方面，引导他们去观察、去感受。”

孩子们还为这些作品配上了自己的文字：唉呀下暴雨了，有一个人从房子里赶快逃跑，往家跑。

这也是李大飞的要求。“如果画完不写，就没思考。如果在还没动笔之前，首先就进入一个思考状态，经过思考再去画，就是有感而发的。他就进入了发挥的状态，不是模仿的状态。”他说。

在李大飞看来，这些朴素的语言正是孩子自主、原创的语言，而他的这种教学方法也着眼于激发孩子兴趣、引导孩子思考，而非一味模仿。

这一方法与中央美院的考试也有相似之处，李大飞介绍，中央美院考国画，也是出一首唐诗、一首词或者一段文字，学生先画画，然后



来自西安的青年美术教师给孩子们上课。

还要写成小作文，而这样的能力是现在很多培训班里学不到的。

在李大飞的课堂上，他告诉孩子们：“谁的画越跟我不一样，谁就是最棒的！”他认为归根到底，美术教育是原创教育，农村孩子生活的天然环境，特别适合孩子们去学习，教育工作者的责任就是要用适合孩子、科学系统的方法去诱导，去挖掘，去发现，引导他们成长，而不是把孩子培养成“复印机”。

#### 美术教育重在兴趣

“技巧是美院才教的，咱们教也教不好，不能本末倒置。”针对社会上美术培训机构参差不齐的状况，市美协主席李剑平认为，儿童画应该以培养孩子的兴趣为主，再就是拓展思维。

“我们这个阶段培养的是兴趣，相当于给他种了一颗种子，他如果长大以后记得这个种子，可能朝绘画上面走。再加上家长的支持，他可能

就走下去了。”李剑平说，“包括把这些孩子的画送出去展览，也是在他们的心里埋下了种子。”

李大飞在课堂上以最贴近生活的角度带领孩子进入美术的世界。“他们写在雨中奔跑、玩耍，其实就是日常生活，这样就能激起他们的情感，他们自然而然就做到专注、努力、意志力的延伸。”

汉滨区双龙镇文化站干部汪子文已担任双龙小学水墨画社团指导老师3年时间，他告诉记者：“我们在山里看不到很多东西，这次朱老师（中国美术家协会理事朱凡）和李大飞老师他们带来了先进的理念，孩子得到提升，我也同样有了进步，对自己以前的教学方法也有了反思。”

不仅是在课堂上，课堂外，双龙小学的孩子也从绘画中收获了兴趣和信心。  
校长陈受选说：“通过画画让孩子们走进大自然，亲近生活，用画笔表现对家乡的热爱，同时，他们在绘画中也得到了快乐，收获了信心，这是一种很好的美育方式。”

### 全国200余名足球“小将”齐聚高新区



本报讯(记者 田丕)8月4日，由市教育局、高新区管委会主办，高新区教体文旅局、市校足办、汉滨区足球协会承办的陕西安康高新区第一届“一带一路”全国青少年足球夏令营暨校园足球U系列邀请赛在高新中学举行。

本次邀请赛为期五天，共有来自北京、内蒙、四川、甘肃、陕西等五省十二市的31支代表队的279名足球运动员参加校园足球U系列比赛。比赛分为U12、U11、U10和U9四个组别，分别采用八人

制和五人制，各组别采取单循环和小组积分交叉排名赛制进行比赛。邀请赛期间还将举行高新区第一届“一带一路”全国青少年足球夏令营暨校园足球U系列邀请赛在高新中学举行。

安康高新区作为引领安康“追赶超越、绿色崛起”的核心引擎和秦巴山区唯一的国家高新区，近年来持续以20%以上的发展增速领跑全市。高新区在高质量发

展的同时，高度重视体育事业发展，大力普及和推广足球运动，不断加大基础设施的投入和建设，足球氛围和竞技水平明显提升，实现了校园足球、群众足球和竞技足球协同发展的良好格局。本次赛事的举办，为广大青少年搭建了交流学习的平台，促进了地域间足球文化的交流和发展，也展示了安康高新区发展成效，以足球为媒，进一步扩大对外开放力度，持续推动足球事业优质高水平发展。

本报讯(通讯员 孙锋 程苗)人才是科技创新最核心的因素，是创新活动的根基。市科技局认真落实《安康市大力吸引人才人口若干政策措施》《关于建设矢志爱国奉献勇于创新创造优秀队伍的实施意见》等文件精神，搭建平台、柔性引才、培养本土人才、保障科研经费，为我市主导产业转型升级、助力脱贫攻坚提供了有力的人才支撑和智力支持。

我市先后制定实施了《安康市关于推进科技创新加快创新驱动发展的实施意见》《安康市促进科技成果转化实施办法(暂行)》《安康市支持科技创新创业实施细则》等政策文件，进一步优化了科研人员开展创新政策环境。

去年，在提升已建设各类科技创新平台功能的基础上，新建各类创新平台15个。其中，与省内外高校联合创建国家级星创天地2个，省级重点实验室、工程技术研究中心等平台8个，以企业为主体建立市级工程技术研究中心4个，组织领军人才、创新团队参加中国创新创业大赛陕西省创新大赛并荣获二等奖2项、三等奖6项，搭建科技人员创新创业施展才华的平台。

我市切实加强同河海大学、南京理工大学、中国药科大学、西南大学、陕西师范大学、陕西科技大学等院校合作，引导、支持企业与省内外高校、科研院所建立科技合作关系。先后与23所省内外高校、科研院所建立了产学研合作关系，通过共同申报科研项目、联合开展研发攻关，争取选派“三区人才”等方式，共柔性引进人才近200人。其中，争取选派市外“三区人才”102人。

同时，抓本土科技人才培养使用。去年，组织20名乡土专业技术人员和返乡创业有志青年参加了全省“三区”人才支持计划科技人员专项培训班和秦巴山片区科技特派员农村科技创业骨干培训班，进一步提升了农业科技创新能力。从市县技术服务单位选派科技特派员900余名，并安排专项经费支持科技特派员深入田间地头或生产车间开展技术服务指导。

在积极协调市财政增加科研投入的同时，重点通过组织申报争取中省科研项目计划项目等方式，为科研人员开展科研攻关提供经费保障。去年，全市共获得中省各类科技项目62项，获得扶持资金2317万元。

### 强化科技人才队伍助发展